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НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ВИКЛАДАННЯ 
ФІЗІОЛОГІЇ ЗДОБУВАЧАМ ОСВІТИ МЕДИЧНИХ ФАКУЛЬТЕТІВ ПДМУ 

Міщенко І.В., Коковська О.В., Жукова М.Ю., Павленко Г.П.,  Юдіна К.Є. 
Полтавський державний медичний університет 

Висвітлено деякі аспекти підвищення якості викладання фізіології здобувачам освіти медичних факу-
льтетів. Підкреслюються значення практично-орієнтованого викладання фізіології, здобутки кафед-
ри фізіології ПДМУ в цьому напрямі. 
Ключові слова: якість викладання, фізіологія, практично-орієнтоване навчання. 
The article considers some aspects of improving the teaching of physiology to students of medical faculties. 
The importance of practical-oriented teaching of physiology, the achievements of the Department of Physiology 
of PDMU in this direction is emphasized. 
Keywords: quality of teaching, physiology, practical-oriented learning. 

Організація освітнього процесу в закладі вищої освіти відбувається відповідно до Конституції України, Законів 
України “Про вищу освіту”, “Про освіту”, “Про наукову і науково-технічну діяльність” та інших нормативно-правових 
актів, міжнародних договорів України, укладених в установленому законом порядку, державних стандартів освіти 
й інших актів законодавства України з питань освіти. Результатом провадження освітнього процесу стає форму-
вання сукупності знань, умінь, навичок, інших компетентностей, набутих особою в процесі навчання за певною 
освітньо-професійною, освітньо-науковою програмою, які можна ідентифікувати, кількісно оцінити й виміряти. 
Якість освітньої діяльності визначається рівнем організації освітнього процесу в закладі вищої освіти, що відпові-
дає стандартам вищої освіти, забезпечує здобуття особами якісної вищої освіти і сприяє створенню нових знань. 
Кожен заклад вищої освіти відповідно до законодавства розробляє й затверджує рішенням вченої ради Положен-
ня про організацію освітнього процесу [7].  

Відповідно до Закону України “Про вищу освіту” [2] формами організації освітнього процесу в закладах вищої 
освіти є: навчальні заняття, самостійна робота, практична підготовка, контрольні заходи. Основні види навчаль-
них занять у ЗВО – це лекції; лабораторні, практичні, семінарські, індивідуальні заняття; консультації. 

Фізіологія для здобувачів освіти медичних факультетів №1 і №2 ПДМУ викладається на 2 курсі протягом 3 і 4 
семестрів. Програмою цього навчального року передбачено  9 кредитів (270 годин), із яких лекції 36 годин, 
практичні заняття 108 годин, самостійна робота 126 годин. Вид підсумкового контролю – екзамен. Також важли-
вим контролюючим заходом є іспит Крок-1, де питання з фізіології складають 15-17 % загальної кількості питань із 
9 дисциплін, що включені до цього іспиту. 

 У порівнянні з попередніми роками для вивчення фізіології зменшилася кількість кредитів на один, лекцій – на 
14 годин і практичних занять – на 22 години. Особливостями освітнього процесу останніх років, що пов’язані з ка-
рантинними обмеженнями і воєнним станом, стала відсутність можливості викладати очно лекційний матеріал, 
деякі заняття доводилося проводити дистанційно або переривати на час повітряної тривоги. Усі вищезазначені 
фактори негативно впливають на якість освіти та потребують застосування нових методичних підходів до викла-
дання фізіології як однієї з фундаментальних дисциплін медичної освіти. 

Викладання – це діяльність викладача, спрямована на управління навчально-пізнавальною діяльністю студен-
та на основі врахування об’єктивних і суб’єктивних закономірностей, принципів, методів, організаційних форм і 
засобів навчання [10].  

У процесі викладання перед студентами ставляться пізнавальні завдання, повідомляються нові знання, 
організовуються практичні заняття, самостійна робота із засвоєння, закріплення і застосування знань; проводить-
ся перевірка якості знань, умінь і навичок. Викладач виступає в ролі організатора, керівника навчально-
пізнавальної діяльності студентів/слухачів; створює умови, за яких студенти/слухачі як суб’єкти учіння можуть 
найбільш цілеспрямовано, змістовно, оптимально, раціонально й ефективно вчитися, опановувати підвалини 
професійної майстерності; є джерелом системи знань, навичок і вмінь; надає своєчасну допомогу студен-
там/слухачам, коли є така потреба; піклується про всебічний розвиток особистості студентів/ слухачів; контролює 
й оцінює процес і результати навчально-пізнавальної діяльності студентів/слухачів тощо [7].  

Викладачі кафедри фізіології використовують можливості кафедри для реалізації вищевказаних науково-
методичних аспектів покращення якості освіти. Завдяки придбаному адміністрацією ПДМУ діагностичному облад-
нанню створено навчально-наукову лабораторію функціональної діагностики, де здобувачі освіти мають 
можливість на практиці застосувати свої теоретичні знання, брати участь у навчально-наукових дослідженнях. 
Зокрема в цьому році викладачі досліджували варіабельність серцевого ритму разом зі студентами міжнародного 
факультету ПДМУ [1]. Із цією метою реєстрували електрокардіограму в студентів і разом аналізували отримані 
результати. Для цього дослідження використовували комп’ютерний електрокардіографічний комплекс 
„Кардіолаб”. Ми вважаємо, що можливість студентів самостійно опановувати практичні навички, проводити 
дослідження й аналіз показників варіації серцевого ритму в спокої та за умов проведення вегетативних проб 
підвищує мотивацію студентів до вивчення матеріалу і спонукає їх до клінічного мислення. Студенти проявили 
зацікавленість у проведенні й аналізі цих досліджень і активно співпрацювали з викладачами. Спонукає до вив-
чення фізіології можливість публікувати результати наукової роботи в наукових журналах, матеріалах 
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конференцій, виступати на них із доповідями. Цьому сприяє робота двох студентських наукових груп кафедри. 
Одна з них, група «Лабораторна діагностика», стала кращою в рейтингу наукових груп ПДМУ у 2023 році. 

 Важливим аспектом підвищення якості підготовки фахівців медичного профілю є практично-орієнтоване вик-
ладання теоретичних дисциплін, у тому числі й фізіології. Методи дослідження фізіологічних функцій, вивчення 
яких передбачено програмою, є клінічними методами. Фізіологія як освітній компонент передбачає не стільки 
опанування методики виконання цих дослідження, а розуміння принципів, фізіологічних механізмів, на яких вони 
засновані. Але знання норм отриманих результатів досліджень обов’язкове для студентів. Більше того, ми не 
обмежуємося вивченням нормальних показників здорової людини, а й обговорюємо, про які патології можуть 
свідчити їхні зміни. Це посилює зацікавленість здобувачів освіти нашим предметом, тому що наближає їх до 
клінічних дисциплін. Не випадково один із кращих підручників із фізіології має назву «Медична фізіологія» і 
містить матеріал не тільки в рамках фізіології, а й патофізіології, патології, клініки.  До речі, викладачі кафедри 
фізіології ПДМУ і кафедр фізіології інших провідних медичних ЗВО у 2022 році вперше здійснили переклад цього 
підручника українською мовою, а видавництво «Медицина» видало його [5]. 

Видавнича діяльність кафедри, її викладачів також є важливим аспектом покращення якості навчання. 
Навчальні та навчально-методичні посібники не можуть у повному обсязі замінити підручник, але спрощують по-
дачу матеріалу студенту, зменшують час самостійної підготовки до занять, що важливо за умов збільшення 
інформаційного навантаження в сучасній медичній освіті. Це важливо для студентів перших курсів, особливо з 
нормативним терміном навчання. Викладачі кафедри фізіології ПДМУ постійно працюють у цьому напрямі. Ви-
дання останніх років – посібники «Фізіологія системи крові» українською [8] і англійською [4] мовами; «Фізіологія 
системи дихання» [9]; «Фізіологія серцево-судинної системи» [6]; «Фізіологія. Збірник тестових завдань для 
підготовки до Єдиного державного кваліфікаційного іспиту» [3]. 

Останніми роками поняття «якість освіти» нерозривно пов’язане з намаганнями встановити показники її 
оцінювання. Ліцензування, акредитація, рейтингове оцінювання в системі вищої освіти набуло ледь не 
вирішального значення. Останнім часом викладачі все більше часу відводять на те, щоб отримати показники, які 
входять до ліцензійних умов і рейтингів ЗВО й особистих. Чи покращує це якість освіти? Питання дискутабельне. 
Наприклад, серед досягнень викладача в пункті 38 «Ліцензійних умов», на наш погляд, зовсім немає пунктів, що 
відображають безпосередньо викладацьку роботу, роботу зі студентом, що є найбільш важливим аспектом і 
займає більшу частину часу. Усі викладачі кафедри фізіології ПДМУ мають необхідну кількість досягнень і пунктів 
для ліцензування.  

Однією з форм оцінювання якості освіти стала рейтингова оцінка навчально-методичної діяльності викладачів 
і кафедр. Навчально-методичним відділом забезпечення якості освіти ПДМУ й адміністрацією розроблено 
відповідне положення і протягом останніх років проводиться така робота. За результатами рейтингової оцінки у 
2022/2023 навчальному році кафедра фізіології  посіла 6 місце серед 51 кафедри ПДМУ за середньою кількістю 
балів на одного викладача. 
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